

Секция «География»

География свободных экономических зон в странах Центральной Америки и Карибского бассейна

Пыркина Карина Юрьевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: karina_pyrkina@mail.ru

Свободная экономическая зона (СЭЗ) – это небольшая территория в пределах государства, на которой устранены обычные торговые и производственные барьеры, тарифы и квоты, для привлечения нового бизнеса и иностранных инвестиций [1]. Процесс создания СЭЗ в Центральной Америке и Карибском бассейне начался в конце 60-х – начале 70-х годов XX в. в Доминиканской Республике и Мексике. Особое распространение эта программа получила в Мексике с внедрением производственного процесса на базе промышленных предприятий макиладор (предприятий на границе Мексики и США, основанных на беспошлинном ввозе сырья в мексиканские города и дешевой рабочей силе) [2]. Главным поводом развития принципов действия свободной торговли в Центральной Америке и Карибском бассейне стал географический фактор. Регион имеет ключевое торгово-транспортное значение, соединяя Северную Америку с Южной, западные побережья Америки с Восточной Азией, Нью-Йорк с Сан-Франциско. Кроме того, что территория относительно легкодоступна для ведения бизнеса из всех точек мира, здесь «оседает» большое количество товаров и капитала. Специфику деятельности карибских СЭЗ составляют ведение различного вида учета, архивация данных, обработка маркетинговых исследований и т.д. (например, на Барбадосе, Гаити и Сент-Люсии) и финансовые услуги (Аруба). Растет оказание услуг, таких как колл-центры и туризм (в Коста-Рике, Панаме, Доминиканской республике) [4]. Успешность СЭЗ зависит от ЭГП: «точки роста» группируются вблизи крупных городов, промышленных центров и морских портов, с современной инфраструктурой и квалифицированной рабочей силой (особенно в Гондурасе и Коста-Рике) [5]. Центральная Америка и страны Карибского бассейна интегрируются в современный процесс международного экспорта услуг и аутсорсинга. Главная идея развития аутсорсинга бизнес-процессов – стремление компаний, «делегировавших» часть производственных процессов, повысить эффективность на мировом рынке, а также получить доступ к стратегическим активам в других странах [3]. Такие компании делают ставку на квалифицированную и относительно недорогую рабочую силу в странах Центральной Америки и Карибского бассейна. Для наиболее полной и подробной характеристики и анализа СЭЗ в странах Центральной Америки и Карибского бассейна составлен каталог из 140 СЭЗ, в котором характеристики свободных экономических зон Центральной Америки, Карибского бассейна и Мексики сведены в общую таблицу и легко сравнимы по одним и тем же показателям.

Литература

1. Ивченко В. А. Свободные экономические зоны в зарубежных странах и России. М., 2002.

2. Торкунов А.В. Современные международные отношения. Латинская Америка в современных международных отношениях. М., 1999.
3. Ярошевский Б.Е. Теория периферийной экономики. М., 1973.
4. John W. Sloan. Dilemmas of the Latin American Free Trade Association // Journal of Economic Issues, Vol. 5. 1971. No. 4. P. 92-108.
5. Jose Garrido Torres, The Latin-American Free Trade Zone // Journal of Inter-American Studies, Vol. 2. 1960. No. 4. P. 421-428.